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Realităfi crude Iubire de Patrie
in criza aceasta grozavă eco

nomică și financiară se creiază 
prin forța împrejurărilor o mulți
me de nemulțumiri. Plugarul e 
nemulțumit pentruca lucrează din 
greu și vinde produsul muncei 
lui pe preț de nimic; așa că acei 
ce lucrează mai mult sunt și cei 
mai mult nemulțumiți, fiindcă de- 
abia pot face față cheltuelilor. In
dustria a stagmat, comerțul dease
menea și în fiecare zi se ivesc 
o mulțime de falimente.

Funcționarul și el suferă și încă 
rău. Sunt unii, cari n’au primit 
salariile pe câte 4—5 luni și în 
tagma acestora intrăm și noi în
vățătorii. Comunicatul asociației 
generale învălătorești spune că 
abia acum s’a luat hotărârea de 
minister ca să se plătească leafa 
în restanță depe luna Septembrie 
a învățătorilor, din împrumutul 
de 50 milioane lei.

Ia gândiți-vă ce au făcut bieții 
oameni aceștea dela septembrie, 
numai cu un salar pe luna ianu
arie crt .? De că în a'te părți ale 
țării, unii dintre dascălii noștri 
mai pot suporta vremurile de azi 
(vorbesc de aceia cari au gospo
dării ), apoi majoritatea nu mai 
pot suporta viața de azi, mai a- 
les acei ce sunt în părțile mino
ritare, cari au . o misiune dublă, 
căci pe lângă că învață carte ro
mânească pe acei ce n’o cunosc 
sau au uitat-o cu vremea, dar 
mai trebue să facă și o propa
gandă contra acelora, cari caută 
să defăimeze tot ce-i românesc.

Ce încredere să rnai aibă mi
noritarul în el, când învățătorul 
din cauza neprimiri salariului, a 
ajuns cerșetor, ca să trăiască din 
mila lui. Ziarele ne descriu ceva 
grozav: O învățătoare, la Cernău
ți, venind după salariu și nepri- 
mindu-l, a înebunit; o alta s’a si
nucis din cauză că contractase o 
boală incurabilă (tuberculoză) și 
părinții copiilor făcuse o cerere 
Ministerului Instrucțiunii s’o sus
pende fiindcă-i bolnavă. Ziarul 
„Adevărul», de acum vreo trei 
săptămâni, ne arată că un învă
țător tânăr din Basarabia, gol și 
flămând și fiindu-i rușine să mai 
cerșească pe la gospodarii satu
lui, a stat flămând vreo două zile și 
a treia a dat recreeație copiilor 
și s’a năpăstuit în ghioznade, 
mâncând „mălaiu" depe la copii, 
numai și numai să nu moară de 
foame. Alte fete învățătoare se 
mărită cu Jandarmi și chiar cu 

jandarmi în termen, numai și nu
mai să facă posibilitatea de trai. 
Dar câte fete cinstite și oameni 
cu greutăți familiare duc greul 
și așteaptă moartea ca isbăvitoa- 
re.

In Județul nostru sunt puțini 
oameni cari au gospodării și ar 
putea suporta multă vreme viața 
actuală. De altfel am mai avut 
norocul cu reprezentanții noștri, 
ai asociației, pe cari i-am trimis 
la București fiind oameni cu tre
cere și cunoscuții centrului, au 
putut sa ne aducă acreditiv și 
să luăm și noi un fel de „aperi
tiv”, ca să fie achitate salariile 
până la Noembrie și pe Ianuarie. 
Fiindcă sunt aci în Bazargic, am 
fost de multe ori la Administra
ția Financiară și m’am interesat 
spunându-mi că n’a sosit acredi
tivul, arătându-mi că a sosit pen
tru corpul profesional dela Ca- 
varna, căci ceilalți d-ni profesori 
au fost plătiți până la l Februa
rie a. c., nerămânând în restanță 
cu nimic.

Uitați-vă și Judecați că, sunt 
categorii de funcționari cari sunt 
achitați cu salariile până la zi și 
în restanță n’au rămas cu nimic, 
pe când în tagma noastră învă- 
țătorească, am rămas în restanță 
cu salariile depe luna Septembrie.

Pare că s’ar intenționa înăbu
șirea sufletului învățătoresc, căci 
neplătindu-i-Se învățătorului la 
timp e comprom’s față de 
sătean și-negustor, cu care are 
de aface și care de multe ori nu 
poate face față împrejurărilor cu 
plata hranei.

Dacă i vorba să suferim, să 
suferim cu toții, dela Prim Mi
nistru și până la vătășelul dela 
primărie; dar nu așa cum se 
procedează azi.

Să zicem că țara e în greu 
impas și trebuie să facem sacri
ficii și atunci să le facem, dar cu 
toții. Da, să rămână în restanță de 
plată pe o lună sau două toată 
funcționărimea din întreaga țară.

Țara în care trăim e mumă 
pentru toți, dar politicianismul 
încarnat, face ca pentru unii să 
fie mumă iar pentru alții ciumă.

Reprezentanții asociației noas
tre să facă tot efortul, să se du
că la București și să anunțe fo
rurile competinte că, învățătorul 
primar decade fiindcă e flămând 
și gol și. a ajuns să cerșească 
minoritarului în țara lui bogată 
și frumoasă. I. N.

Cuvântul „Patrie" ne arată că 
numirea e împrumutată dela un 
cuvânt scump și drag fiecăruia, 
dela cuvântul tată.

A iubi Patria, e nu numai cea 
mai sfânta datorie, ci e interesul 
fiecăruia din noi, ca individ și ca 
națiune.

Nu-i greu a dovedi că trebuie 
s’o iubim; chestia e: cum s’ar 
cuveni să se manifeste această 
iubire ?

Vorbele frumoase neînsoțite de 
fapte, sunt ca florile sterpe de 
rod: bucură vederile o clipă prin 
strălucirea culorilor, dar, la cea 
dintâi adiere de vânt cad; nimic 
și pustiu în urmă-le!

Mii de discursuri mărețe și 
pompoase n’ar fi înaintat cu un 
pas pentru liberarea tuturor frați
lor noștri și mărirea României, 
dacă n’ar fi fost urmate de fap
tele vitejești ale unei armate de
votate, sub conducerea unui iscu
sit Căpitan. Acum e rândul fiecă
rui adevărat patriot să înțeleagă 
că o țară mărită cu un popor li
ber, are răspundere și mai mare 
decât atunci când era asuprită de 
altă putere.

Eroii noștri în decursul veacu
rilor, jertfindu-și viața lor, ne-au 
lăsat drept moștenire România 
Independentă și mărită de astăzi.

Vai nouă de nu știm s’o păs
trăm! Nu-i vorba aci numai de 
independența pastorală prin forța 
militară, pentru care avem armată; 
ci e vorba de-o independență 
mult mai grea, care cere nu ve- 
tejie, ci muncă statornică și stă
ruitoare; e vorba de independen
ța intelectuala, morală și econo
mică.

Numai împlinind aceste con- 
dițiuni vom dovedi Europei, și 
înspecial dușmanilor noștri, că 
merităm cu prisos independența 
și măiirea noastră ca Stat. Noi 
credem că numai acela e adevă
rat fiu iubitor de patrie, care e 
convins că, după cum dator e 
să-și apere țara în timp de răz
boi, tot atât de obligat e să con
tribuie în timp de pace, potrivit 
cu rostul său,-la ridicarea nive
lului intelectual, moral și econo
mic al țării sale.

Numai atuncî vom propăși cu 
adevărat, când cei cărora le este 
încredințată ridicarea nivelului in
telectual, se vor socoti trădători 
ai celui mai sfânt post, de îndată 
ce nu-și vor fi îndeplinit datoria.

E frumos să ne bucurăm la
olaltă cu toți frații noștri, că a- 
vem o Românie Mare și inde
pendentă, dar trebuia și se im
pune în modul cel mai grabnic 
a avea o independența culturală 
și aceasta nu vom putea socoti 
că o avem, pe câtă vreme majo
ritatea norodului nostru e tot a- 
tât de incultă și pe unele locuri 
barbară chiar, ca și acum trei 
sute de ani în urmă, când a a- 
vut nenorocul de a se afla sub 
puterea stăpânirilor barbare.

Pentru a ne numi Stat cult, 
trebuie să fim la nivelul Statelor 
culte din Europa. Suntem o țară 
mare, în hotarele noastre firești 
aproape, dar este știut că sunt 
atâtea țării în Europa, care sunt 
ca întindere a suprafeței mult 
mai mici ca o provincie a țării 
noastre și cu toate acestea stau 
în fruntea sau alături de țările 
culte.

Eu cred, că lumea din Europa 
civilizata nu va ține cu adevărat 
seama de independența și mărirea 
unei țări, până ce nu-i va fi și 
poporul cu adevărat cult.

Așa dar, cel care lucrează la 
noi cu drag și cu dor pentru ri
dicarea nivelului cultural al țării, 
acela e cu adevărat iubitor de 
Patrie; iar acel care-și vede nu
mai interesul său, acela e trădă
tor de Patrie.

Trebuie muncit încă atât de 
intens și de rodnic, încât să a- 
jungem la situația când va fi su
ficient să spunem că suntem Ro
mâni, ca să impunem stimă și 
respect, reînviind timpurile antice, 
când era deajuns să fii cetățean 
al Atenei, sau al Romei ca să 
fii privit și primit cu admirație și 
încredere.

Pe tărâmul economic e tot a- 
tât de însemnat a nex face dato
ria. A mări avutul țârii prin cre- 
erea unei industrii ’ folositoare și 
a unei culturi spornice, e o faptă 
patriotică, deoarece numai aceasta 
ne poate mântui de criza ce s‘a 
abătut asupra noastră și a mul
tora.

Dar aceasta nu depinde numai 
de un om, doi, fie ei oricât de 
patrioți. Chestiunea atârnă de în
treaga noastră alcătuire politico- 
economică.

Dator e capitalismul să chib- 
zuiască bine întrebuințarea capi
talului pentru ca întreprinderea 
în care se angajazâ să nu fie 

(Continuare pc pag. II-a)



Apostolat și mizerie
Suntem apostoli, dascălii luminătoii ai satelor, urmașii celui 

mai mare împărat și martir al lumii-, icoana, lumina, dreptatea și 
adevărul, dar suntem săraci. Suntem muritori de foame și nimeni 
nu-și pleacă urechile la suferințele noastre. Suntem cerșetori și 
nimei nu. ne’ntinde bucata de pâine de care avem nevoie spre a 
ne prelungi agonia acestei realități crude; crude cu noi, pentrucă 
numai noi suntem sortiți să fim actorii acestei mari tragedii a 
suferinții omenești.

Dacă acei ce s’au pus în slujba adevărului în vechime, erau 
torturați fizicește, nouă astăzi, ni se aplică un tratament tot atât 
de dureros, într’un mod mai inteligent, dar tct atât de fatal ca și 
acelora ce-au apărat cauza creștină odinioară.

Șirul suferințelor noastre a fost adus la cunoștința celor în 
drept prin toate ziarele locale și cotidiane, dar nimeni, absolut 
nimeni n’a dat ascultare acestor strigate desnădâjduite, ieșite din 
piepturile celor 40.000 de martiri crucificați pe ogorul culmii. Cel 
bogat nu crede flămândului, după cum nici bogatul din Biblie n’a 
crezut sărmanului Iov, răpus de foame și boală.

Ne va răpune și pe noi lanțul mizeriei, se va stinge urma 
noastră din istoria ner mului, dar să se știe că cdata cu stingerea 
acestei urme ce’mparte lumină, întocmai ca flacăra unui opaiț, iu
birea de patrie și neam se va stinge și ea, ca flacăra opaițului, cu 
licăriri spasmodice, peste a cărei lumină aripile umbrei va pune 
stăpânire.

Pony
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Iubire de Patrie 
(urmare din pag. l-a) 

stearpă, ci rodnică. Și de aceia 
datori suntem toți Românii să nu 
uităm învățătura bătrânească: Me
șteșugul e brățară de aur*.

Când fiecare Român ar avea 
um-meșteșug bine definit, atunci 
n’am mai avea bandele de clien- 
ți străini, ca la sfârșitul imperu- 
lui roman, iar produsele țării 
noastre nu s’ar mai vinde peste 
hotare în stare bruta, ci sub for
mă de diferite fabricate. Prin a- 
cest procedeu, pe lângă majora
rea prețului produselor la export, 
s’ar da de lucru și atâtor șomeri 
ce au invadat orașele.

Așa dar, cu un minimum de 
efort bine chibzuit, s’ar aduce un 
maximum de randament ce ar 
contribui cu adevărat la îndepăr
tarea crizei.

Suntem un popor încă tânăr; 
trebuie prin toate chipurile să 
muncim și să ne silim a avea 
muncitori buni.

Să nu se spună că românul nu 
se dă la meșteșug și că nu mun
cește rațional. Chestia este să 
știm a-1 îndruma.

Astfel numai aceia sunt iubi
tori de Patrie, cari au contribu
it și vor contribui în mod des- 
interesat, la mărirea capitalului 
național. E drept că aceasta este 
un ideal greu de atins, câtă vre
me nu ne vom dezbăra de atâ
tea prejudecăți, cari stingheresc 
mersul înainte.

Procesele economice sunt în
cete și dacă un geniu militar nu 
a putut, în momentul critic prin 
care am trecut, mântui de inva- 
ziunea străină, greu^se poate ivi 
azi un geniu economic care să 
ne mântue de criza economică 
pe încetul pregătită.

Ceiace însă Ii este cu atât mai 
greu a face unui geniu, ar putea 
lesne face — cel puțin pentru 
viitor— prevederea și chibzuință 
zilnică mai multă din partea tutu
ror, prin cultură cât mai densă 
asupra poporului.

Toți acei cari nu au în vedere 
și nu lucrează pentru propășirea 
politico-econotnică a țarii, aceia 

își vor atrage asupră-le blestemul 
generațiilor viitoare.

Adesea milioanele rămase unor 
moștenitori nevrednici sunt spul
berate ca pleava, însă piatra ce 
trebuie pusă acum la temelia e- 
conomică a Patriei trebuie sâ fie 
moșienire*temeinică, pe care să 
o lăsăm și noi vrednicului moș
tenitor, neamului românesc, din 
care cu toți facem parte, căci 
dacă ne stingem ca indivizi tră
im ca națiune.

Mai e prestigiul «moral de care 
trebuie să ne bucurăm ca nație 
în fața Europei, încă, paralel cu 
celelalte popoare înrudite cu noi.

Aceasta depinde tot de factorul 
intelectual și economic, de oarece 
e pe deplin dovedit că educația 
moralei și a caracterului, merg 
alături cu educația intelectuală. 
Poate fi cineva foarte intelegent, 
foarte învățat dar foarte puțin 
moral și lipsit de caracter, ceiace 
n’ar face deloc cinste nației sale.

Am zis că cei chemați’ în Ro
mânia Mare sunt direct respon
sabili. Și dacă nu ne-am mâhni 
când auzim că vecinii noștri ne- 
ar critica încă faptele și le’ar găsi 
nedemne cu atât mai mult trebu
ie să ne doară când ni s’ar spu
ne aceasta din partea întregei 
Europe civilizate.

Poate fiecăruia din noi i-s’a în
tâmplat ca fiind între străinii să 
audă povestindu-se vre-o faptă 
nedemnă săvârșită de un Român, 
—că doar nici’o nație nu poate 
avea pretenție căn’are păcătoșii ei.

Cu toate acestea simțim o du
rere, un leșin moral, greu de des
cris celui care nu la simțit, fiincă 
în fiecare din noi răsună adânc 
numele de Români, de el ne lea
gă întreaga noastră făptură, și la 
auzul acestui nume tresare în noi 
amintirea unui neam întreg.

Deci după noi, aceia sunt ade- 
vărații iubitori de Patrîe cari prin 
lucrarea lor, ridică nivelul intele
ctual, economic și moral al țârei.

Nicăieri nu-i mai dreaptă zică- 
toarea, decât când e vorba de 
Patrie: Cine nu-i cu mine, e con
tra mea.

A16x. Marinescu
învățător Cetatea (Hasarlâc)

Pentruce atâta invidie, atâta ură, 
ceartă între frați, între colegi, în
tre cei de-o lege și credință? Nu
mai și numai dea-și procura fie
care ins fericirea.

Această lupta nesfârșită, se gă
sește dela ființele unicelulare și 
până la ființa dodată de Dumne
zeu cu:, „minte, înțelegere, jude
cată și voe bună de-a lucra*, ca
re este omul.

La animal predomină instinctul 
sexual — plăcerea imediată este 
mai puternică decât setea și foa
mea. La om se schimbă. El gă
sește fericirea în alte domenii, dar 
atunci când vede că nu poate în
deplini acțiuni, care crede că l-ar 
putea face fericit, preferă chiar 
moartea.

,A te simți bine fizicește, in- 
telectualicește sau moralicește, este 
singura fericire a oricărei creea- 
turi omenești. Și orf cari ar fi 
mentalitatea ființei, purtarea ei, 
părerile sau aspirațmnile sale, în
totdeauna va descoperi în sufletul 
său acest nesațiu primordial de 
fericire.

Chestiunea este să știi unde să 
cauți această fericire de care ome
nirea este însetată*. Dr. Dubois.

In zilele noastre fericirea se 
caută în satisfacerea multiplelor 
dorințe, în plăceri materiale, in
telectuale, în viață largă—ba câte 
odată chiar și în desfrâu — în 
avere și în luxul extravagant.

Am confundat chiar noțiunea 
plăceri cu aceea de fericire—le-am 
identificat chiar, zicând „plăceri* 
înseamnă „ fericire. “

Dar ce amarnic ne înșelăm când 
spunem că fericirea constă din 
cele spuse mai sus. Nu, ea constă 
în muncă, isvor de bucurie și în 
cultul adevărului, binelui și fru
mosului. Cei săraci, cei din socie
tatea de mai jos, fericesc pe cei 
din societatea de mai sus,—eu nu 
fericesc pe nici unul din cei de 
mai sus—mai mult ca pe ori care 
om muncitor.

la gândiți-vă la prințul care a 
voit să cumpere cămașa muncito
rului fericit. Dar el n’avea căma
șă și era fericit. Desigur munca 
îi procura această fericire.

Mă asociez cu Gain și zic cum 
zicea el lui Rousseau:

INVENȚIA
9

Un savant vestit și lăudat, de
scoperise mișcarea spontană. Era 
o invenție extraordinară. Pentru a 
publica, el apelă la o ședință so
lemnă, ținută în fața academicieni
lor, parlamentului și regelui.

Iată care era experiența anun
țată: pe un plan drept, o bilă 
mare fără nici un motor, se pu
nea în mișcare și se învârtea.

In dimineața zilei cu ședința, 
savantul fu foarte îndoelnic de 
reușița experienței sale. Era el 
oare amăgit în acest timp de cal
culele sale ? Experiența sa era 
bazată pe principiile antecedenți- 
lor, pe munca sa .... dar totuși 
se îndoia.

Dacă ferecirea ar putea citi ce 
se petrece în inimile celorlalți, 
s’ar găsi mai mulți cari doresc a 
se cobori decât a se ridica!

la gândiți-vă la marele Tolstoi, 
care s’a îmbrăcat cu suman și a 
pornit la lucru cit țăranii — acolo 
în munca aceea, în mijlocul natu
rii, a găsit el fericirea. Poate vre
unul dintre dvs. va zice că Tol
stoi a fost o excepție, un extre
mist, dar nu veți putea zice ace
laș lucru și despre Goethe, 
care dupăce face înconjurul pă
mântului cu Faust, dupăce află 
toate misterele științei, câștigă 
toate onorurile posibile, tot nu 
găsește fericirea în altă parte de
cât în muncă.

Și iată ce zice Faust diavolu
lui, când vine a-1 amăgi cu cele 
pământești:

M Tu ai bucate care nu te sa
tură,

„ Ai aur lucitor care îți scapă 
prin degete ca argintul viu,

„ O loterie la care nu câștigi 
niciodată,

„ O ibovnică necredincioasă...
„ Dar arată-mi pe lume o roa

dă, care să nu putrezească înainte 
de a o culege?

Și Goethe ca și Tolstoi a aflat 
fericirea în muncă. El seacă o 
mlaștină,spre a o face bună de 
arătură, pe care o apără cu dig 
de valurile furioase ale mării și 
zice:

„Asta e încheerea cea din ur
mă a înțelepciunii."

In afară de muncă, fericirea se 
mai găsește și în desvoltarea mo
rală a eului nostru. Să căutăm a 
ne face educația înșine în așa 
grad, încât în tot locul unde vom 
trece, să răspândim numai ade
vărul — din dragul de a-1 spune, 
să cultivăm frumosul și să facem 
binele din dorul de bine, pentru 
toți cei ce trăesc în jurul nostru.

lată ce zice doctorul Dubois 
relativ la fericire:

«Fericirea stă în profunzimea 
noastră înșine, în eul nostru intim 
și nu-și poate avea rațiunea de a 
fi, decât în satisfacerea cea mai 
complectă a aspirațiunilor noastre 
ideale, în cultul adevărului, al 
frumosului și al binelui*.

C. C. Sinula

Aprâs Oscar Walde

In acelaș timp, un ștrengar de 
băiat trecu pe lângă' savantul ce 
medita. El îl chemă și îi zise:

—„Nu e așa că ție îți place 
foarte mult bilele, sfârlezele și a- 
cadelele ? Iți plac toate astea, 
deasemenea alte jucării, precum 
și bonboane................ Insă, pen
tru a le câștiga, vei veni cu pu
țin înainte de ora trei, în parcul 
orașului. Acolo vei găsi o bilă, 
mare de sticlă. Ea este goală 
înăuntru. Tu vei intra în această 
bilă, trecând printr’o gaură care 
este în partea de sus și vei ră
mâne acolo nemișcat, până în 
momentul când eu voiu veni cu 
alți oameni. Atunci eu îți voiu zi-



0 vhiiă li lUtirea Juni"
Ionică. — Noroc bun, moșule!

Moșul. — Noroc să dea Dumnezeu, nepoate Ionică și de noroc 
să nu mai scapi!

Ei, cum ți se . pare acum la casă nouă?

Ionică. — Bine, moșule, dela Dumnezeu, dar dela oameni cam 
asa.,.. >

Moșul. — Dece taică?

Ionică.— Apoi nu știi dumneata, cum sunt oamenii? Ei n^r 
vrea să te vadă' trăind bine, ci tot rău. Cât începi să salți dea
supra nevoitor, îți aruncă numai ponoase. Așa-i făcut omul nos
tru: de-ai face cât de bine, el zice că tot rău ai făcut.

Moșul. — Înțeleg eu de ce zici tu așa, nepoate dragă... Se vede 
treaba că n’o duci cam bine cu Baculeștii ăia de prin apropiere...

Ionel.— N’au ochi să mă vadă și pace! Ca să mă ajut și eu 
cu ei la vre-o trebă, feritu-te-a Sfântul! De știam că sunt așa de 
răi, nici nu lăsam pe tata să-mi pună casa acolo. Mai bine îmi 
găseam o seliște în altă parte, de-aș fi dat oricât, numai să tră- 
esc liniștit.

Moșul. — Apoi de, mă nepoate, nimeni nu poate să trăiască 
întocmai după plăcerea inimii. împăratul, de-i împărat și tot are 
și el multe griji și supărări, dară-mi-te noi oamenii de rând. A 
lăsat însă Dumnezeau, răbdare. Vorba’cea: „Rabdă un ceas, ca să 
trăești patruzeci de ani,

Ionică. — Cum să rabzi, moșule, când 1-auzî cum te grăiește de 
rău pe de-lături? Eu nu înjur pe nimeni, nu bat pe nimeni, nu 
vorbesc de nimeni și tot eu nu sunt bun...

Moșul. - Dar nici altul, cred, că nu te’njură, nil te bate?...
Ionică.— De asta nu, la ce să fie, c’atunci le aș arăta și eu ce 

pot...
Moșul.— Apoi dacă-i așa n’ai nici un habar, dragul meu. Ve- 

zi-ți de treabă: „De toată lumea s’asculți, dar din minte să nu-ți 
ieși/ Fiindcă,—să ți-o spun eu, mă taicule, — dacă stai să te 
potrivești la tot Ce spune lumea, atunci îți pierzi din năvădeală. 
Când te vede că mergi sporind, lumea începe a zice că umbli 
cu lucruri necurate... că știi farmece și câte toate. Dacă dai în
dărăt, începe să spună că ești leneș, prost șî nechibzuit, ori căte-a 
pălit vre-un blestem... Dacă te’mbraci mai acătării și te-arăți ce
va mai răsărit, atunci zice că umbli cu nasul în proțap: te ții 
mare! Iar dacă te lași mai pe jos, te face că ești nărod și nu 
scoți capul din cenușă. Vezi așa-i lumea, dragul meu și ca lumea 
suntem toți: „Ardem gazul nostru, să facem socoteala altora?.

Tu fă ce te pricepi și lasă lumea ca lumea, pentrucă 
„gura lumiî, numai pământul o astupă*.

Ionică. — De asta cam așa-e. Zică lumea ce-o vrea, omul face 
ce se pricepe și ce poate, „câinii latră, ursul merge."

Moșul. — Apoi să ne vedem sănătoși nepoate Ionică!
Ionică. — Să trăiești cu sănătate, moșule!

Pantelimon Diaconescu

(Din cartea „Dialoguri Poporane" Editura „Cartea Românească/

ce de jos, clar: „bilă învârtește- 
te ? Iar tu te vei clătina pentru 
ca bila să se învârtească*.

— „Ai înțeles' ?
— „Da, maestre".
La ora fixată, academicienii, 

parlamentul și regele, fură pre- 
zenți pentru experiență, căci in
ventatorul se bucura de mare a- 
tențiune din partea națiunii sale.

Și bila se învârtea.
S’a aplaudat, s’a strigat frene

tic. Cu toate astea savantul plân
gea. Și într’un suspin, el mărturisi:

— „Iertați-mă ! Căci conștiin
ța mea științifică, este mai tare 
decât bravura de savant. Eu v’am 
amăgit. Intr’adevăr eu nu sunt 
sigur dacă am descoperit mișca
rea spontană. Da, bila s’a învâr
tit, însă se află în ea un copil".

Fu destul aceasta, ca un con
cert de blesteme, injurii și huleli 
să se deslănțuie.

— „Nenorocitule, înșelătorule, 
ai luat în râs știința țării tale", 
striga regele înfuriat. „Vei merge 
la închisoare pe toată viața ta. 
Paznici, luați de aici pe acest 
om" I

Savantul foarte trist, era târât 
spre temniță printre batjocuritori. 
Cortegiul trecea pe o stradă.

Un copilaș se desprinse ,dintr’ 
un cârd de ștrengari ce jucau 
șotron, și alergă spre savant zi- 
cându-i: •

— „Maestre ..... eu sunt 
. . . ’ . știți dvs.... băiatul de 
azi dimineață. lartă-mă maestre", 
zise copilul motivându-și lipsirea. 
„N’am putut să vin, căci am fost 
reținut de prieteni Ia șotronul cel 
plăcut. Eu n’am mers în parc și 
nici nu m’am suit în bilă. . . nu 
fiți aspru cu mine!... Dacă ați 
știe maestre cât de frumos a fost 
la joc !... Sper că-mi veți da ... 
acele bile ...... și sfârleze .... 
Și..........*

Auzind acestea, savantul surâ
se. El mângâie obrazul copilului, 
apoi îi dădu un ban frumos de 
aur pentru a-și cumpăra jucării 
și bomboane.

Și fără să spună un cuvânt, el 
păși mai departe spre temn|țâ.

Traducere de
C. <S. Hasy

(urmare din numărul trecut)
începu să se tângue, lăsă capul 

în jos și începu să și frece ner
voasă mâinele albe ca varul. O 
tuse seacă și sguduitoare puse 
capăt acestei tânguiri. Se măi li
niștește, apoi se scoală cu greu 
și se depărtează puțin; se reazi- 
mă de un zid și închide ochii .... 
dar, după câteva clipe, îi deschi
de iar și privește cu resemnare și 
liniște, zidurile pline de igrasie:

— „Ce triste și mohorâte zidu
ri"....—zice abia desfăcând tivite
le buze printre care se întrezăresc 
dinții albi ca varul; ridică apoi 
puțin capul, caută furiș în jurul 
său, trage ușor o oglinduță din 
sân și privind galeș într’ânsa, zi
ce cu desnădejde așa de încet, 
încât abia am auzit:

—„Ce slabă și galbenă sunt!" 
Mâna cu oglinda îi cade în lun
gul trupului, ochii îi rămân țintă 
spre noi și nu mai spune nimic. 
Dela o vreme se trezește din 
această tainică visare și zice tân
guitoare și încet:

— „Viață, viață*..... și iar o 
apucă tușea sfâșietoare;’se reazi- 
mâ în mână, se scoală și se de
părtează binișor cu capul în j’os 
îngândurată. Trecem mai departe 
printr’o mică încăpere, într’o altă 
grădiniță înconjurată numai de 
pivnițe largi și temeinic lucrate, 
unde odinioară își păstra vinurile, 
bogatul domn Brâncoveanu. Pe o 
scară de lemn ce coboară în 
grădiniță o femea bătrână cu ca
pul gol, în niște sdrențe murdare, 
cu spume la gură, cum ne-a văzut 
apropiindu ne de ea, începu să 
se tângue:

—„Nu mă plâng pe mine. Am 
trei copii care au plecat de aca
să"....

— „Bătrâna e din Lugoj ne 
spune intendentul. Soțul ei a mu
rit în războiu."—Bătrâna șoptește 
cu o acră ironie:

—„Sunt văduvă de războiu*...
— „Și n’ai pe nimeni? o întreb.
—„Ai mei mi-au pierdut de ur

mă, după cum nici eu nu mai 
știu pe unde mai sunt. Am încer
cat de trei ori să mă duc să-i 
caut, dar n’am putut și am venit 
de voie să mâ’ngrop aici".... în
cepu apoi un șir de blesteme 
destul de tare pentru a fi auzite. 
Liniștindu-se apoi, întocmai ca un 
vulcan care și-a aruncat lava și 
focul, privi lung după noi.

—„Opt fără un sfert.... La ora 
opt, se sună masa pentru oame
nii din colonie.'

Ințelesărăm că trebuie să plecăm..
—Privind melancolic spre în- 

gâlbenitele ziduri ale Mănăstirii, 
ne îndreptarăm spre poarta cea 
mare pe unde trebuia să eșim.

Un țipăt ne făcu să ne întoar
cem privirile. O fetiță între cinci
sprezece—șaptesprezece ani, des
tul de robustă, se opri brusc în 
fața noastră, ne fixă cu niște ochi 
cruzi ca de fiară și destul de tul
buri pentru a înțelege că e anor
mală.

— „Domnule!... gângăvi ea râ
zând prostește; ași vrea să vă 
rog ceva....

— „Spune!.... și băgai mâna în 
buzunar, crezând că îmi va cere 
de pomană.

de Gh. Marcu
—„Să vezi".... începu ea.... apoi 

o pauză.... și cu o privire lungă 
și rugătoare ca a unui muribund, 
mă fixă drept în ochi, încercând 
par’că să citească în ei dacă-i 
pot Inspira încredere.

Mă înspăimântai și mă dădui 
înapoi. Cu durere în suflet se 
apropie și mai mult de mine și 
plecă ochii pentru a avea curajul 
să-mi spună-....

—„Eu am iubit. .. da.... cu iu
besc*....

Apoi un oftat, urmat de un râs 
sarcastic.... și o luă la fugă, ți
pând ca o sălbatecă. Se opri apoi 
râzând ca un copil naiv și ne 
fixă de departe.

—Era nebună,... dar iubirea 
poate....

— „O fărâmă de dragoste..,, și 
câte patimi.... câte suferinți...

—„Are momente de luciditate 
ne spune intendentul — când își 
dă bine seama de trecut, când rie 
spune că nu e nebună, că vrea 
să-l vadă, că îl iubește mult*....

—„Intr’adevăr, iubește.,., pe 
cine,... nu vrea să ne spună. Ii 
muriseară părinții, frați și surori 
nu mai avea și a fost luată de 
niște rude care au adus-o aici 
de vreo trei săptămâni, spunând 
că e nebună, că se scoală noap
tea și plângând începe să strige 
pe drum un nume necunoscut de 
ei. Era veselă când au adus-o.*

— Și,... gândind mereu la vi
ața acestor nenorociți, ajungem la 
poarta cea mare ne unde intra
sem, ne mai întoarcem încă oda
tă privirile spre lumea de mizerii 
șl mulțumind intendentului, îi în
tindem călduros mâna, în sunetul 
lung al clopotului ce chema ne- 
norociții la singura plăcere—ma
sa.—Salutarăm încă odată și ne 
depărtarăm cu capul plecat și fără 
a schimba o vorbă, par’c’am fi 
părăsit un mormânt de unde ple
casem zicând cel din urmă — 
„Adio!*... _ >

. Abia se mai auzia zuruitul 
neînțeles al celor ce treceau la 
masă.

Porțile se închiseră cu sgomot 
în urma noastrâ, închizând par’că 
cavoul unui moJmânt....
/ Coborâm peT alee și la 
câteva sute Ide metrii, ne întoar
cem privirile și vedem turla bise
ricii sclipind roșiatec în asfințit și 
satul îmbrăcat în razele purpurii 
ale acestui fermecător apus...

...—.. Treoem gânditori printre 
mișcătoarele muri din vatra sa
tului și ca grâul în vânt, se lea
gănă sufletele noastre....

...Și.... târziu când cade noaptea 
Și e liniște pe deal, 
Oltul pare că-i șoptește 
Doine mândre din caval.

25 iuik 1930. Osica de Sus.

Rog Vizitați
Llbrărla-Tipografla- Legătoria

„GUTENBERG"
HRISTO RADILOF-Bazargic 

spre a vă convinge de ultimele 
— reduceri de prețuri — 

in depozit: fișe pedagogice indi
viduale pentru elevi.
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Greutățile și mizeria de fieca
re zi ne mai îngădue, ca din 
când în când să ne reîntoarcem 
cu gândul șl la aceia cari s’au 
străduit pentru noi șl ne-au le
gănat cu scrierile lor anii de pâ
nă acum, anii tinereții. Amintiri
le acestea, ale fiecăruia din noi, 
alcătuesc viața sufletească și 
și personalitatea noa
stră. La ele ne reîntoarcem cu 
drag în zilele cu și fără nădejdi; 
ele ne mișcă, ne dau avânt și ne 
umplu de încredere și de răspun
dere față de ceia ce mai avem 
de făcut.

Amintirea lut Vlahuță e din 
acelea cari se întorc singure și 
după care nu trebuie să alergăm 
noi la sărbători, din vlsteria isto
riei culturii și literaturii româ
nești.

Nu știu dacă cuvântul nu eprea 
îndrăsneț, când spunem că osebit 
de criza asta economică, se re
simte azi o criză greu de rezol
vat, criza morală.

S’au dărâmat percepte, s’au 
sfărâmat tradiții șl idealuri, cu 
pornirea furioasă cu care altă 
dată au fost dărâmați idolii de
pe altarele lor de marmoră. Ni- 
căeri o vorbă bună ca de frate-, 
ferocitate și invidie; priviri cu 
ochi ipocriziei și-a pisprețului. 
Nota vremii.1

Tot la aceste file prăfuite ne 
reîntoarcem, tot la acești „chlnu- 
ițl* venim și din evanghelia lor 
vrem să învățăm.

Iată pentru care motiv am 
găsit cu cale de a însera aceste 
rânduri în coloanele acestui ziar 
și a înfățișa în ele pe Vlahuță, 
omul iubirii.

In curând se vor împlini trei
sprezece ani de când pămân
tul nostru milostiv a așternut ță
râna care a purtat în sfeșnicul 
ei 60 de ani, sufletul lui Al. Vla
huță.

Bătrânul, pentru care genera
ția noastră are un adevărat sim
țământ mistic, a răsfrânt, atât 
prin, scrierile sale, cât și prin fe
lul lui de viață, din plin, ecouri
le simfoniei dumnezeești, ale iu
birii.

In fiecare vorbă, în fiecare 
rând și în fiecare pagină, nu-l 
vom vedea decât ca pe un ade
văr erou de Carlyle'. smerit, înde

Școale de copii mici
Școala de copii mici este, lo

calul unde se face educația mi
cilor copilași și nu I s’a zis școa
la, ^ică dela înființarea ei de 
către Froebel. Și pe drept cuvânt 
fiindcă aceste clădiri sunt sau 
trebuie să fie așa fel încât inte
riorul lor să nu difere mult din 
interiorul din care e luat copilul. 
Mobila și toate cele din'nâuntru, 
să fie aproape aceleaș ca cele 
din casa părintească a copilului.

Școala de copii mici a luat 
naștere, lucru curios, nu într’o 
țara ca noastră, unde nevoia de 
a se impune, ci in Germania, una 
din țările înaintate în cultură încă 
din timpurile cele mai vechi (din 
secolul al XlX-lea) Pe atunci, la 

lung răbdător, blând, bun, iubi- 
tor- și dornic de a suferi pentru 
cei mici și neputincioși. E destul 
să citim — dacă nu mai mult— 
cel puțin „In ajunul Crăciunului". 
Sunt rânduri pe cari le-a scris 
plângând, ca și bunicuța ce du
cea de mână pe cel doi copilași 
tocmai în fundul mahalalei, în 
căsuța îngropată jumătate cu 
ferestrele în pământ.

îndelunga lui răbdare nu și-ar 
putea-o cineva închipui, decât 
gândindu-se cum a plecat din 
Drag&sloveni -- satul lui te tih
nă și de lucru—în clipa când se 
apropiau armatele dușmane. Și-a 
luat într’o haraba câteva merinde 
și-a pornit la drum lung printre 
convoiele suferința celor mulți și 
neștiuiți. Ca un simplu anonim, 
un bob din mărgeanul durerii a- 
târnate de grumajii țării, purta 
în cherevanul băjeniei, partea 
hărăzită lui din uriaș—suferință 
cu suprema nădejde în Dumnezeu.

Suferința lui Vlahuță e o ofran
dă bucuroasă și mai' bucuroasă, 
cu cât e cauzată'de viața necă
jită și fără noroc „a celor mulți“.

Artisi al suferinței creeatoâre, 
pe Vlahuță nu l-a surprins ni
meni plângându-se de ea. Nici 
chiar în ceasurile acadenței fina
le. Discreția lui e de esență cu 
totul superioară. Desigur, ’ dacă 
citim poezia lui „Triumful aștep- 
tăreiu, găsim și cheea.

El împrumuta credinței puteri
le de înfrățire cu durerea. Și 
cuvintele lui din urmă, când mu
cul de lumânare al vieții se stin
gea în ciobul său pământesc, al
cătuesc concluzia vieții însăși: 
„Ochii susn. Le adresa tovarășei 
sale de veghe, cu acea bunătate 
amintitoare de ultima privire 
pământească a lui Isus.

Și în definitiv, vorbele acestea 
nl se adresează nouă, de către 
cel mai bun dintre oamenii năs- 
cuți pe meleagurile noastre.

Vlahuță a fost și rămâne rară 
figură românească ce-a întrupat 
trăsătura eternității: iubirea. Și 
cine și l-a ales pașnic suprem al 
sufletului'să fie încredințat că a 
fost priceput în alegere.'

Cât pentru.... nota vremii: 
„Câtă depărtare, Doamne, dela 
vierme pân’la astru“ !.

R. Sandu

noi, dăscălii paradoseau în tin
dele bisericilor pe alde Creangă.

Trebuința de educație a celor 
mici a tăcut ca să se răspânde 
ască foarte mult școalile de copii 
mici încă din primii ani a înfiin
țării lor.

La noi, țara civilizației de îm
prumut, școala de copii mici ne
prezentând nimic de suprafață și 
paradă, a fost introdusă abia în 
ultimul timp. Insă de utilitatea 
acestor instrucții nu prea sunt 
convinși nici astăzi conducătorii 
instrucției și educației poporului 
nostru. Astfel nu se explică dece 
numărul școalelor de copii mici 
este așa de restrâns.

Ba când e vorba de nelegiu

irea desființărilor de posturi în 
învățământ, școzla de copii mici 
este sacrificată pentru școala pri
mară.

Nu am la îndemână date pre
cise de numărul școalelor de co
pii mici din țara noastră și nici 
din celetalte țări, ceva care se 
arate situația lor precisă de azi, 
însă d-vs ca și mine în revistele 
școlare și din unele cărți peda
gogice, ați văzut importanța ce 
se dă acestor instituții în ță
rile de adevărată cultură, unde 
s’a înțeles scopul lor. Astfel în 
Germania grădinile Froebeliene s’a 
întins în toată țara. In Franța, 
Seguin Ie-a adaptat individuali
tății copilului. In Italia, aceste 
școale a copiilor mici au fost în
drumate de Doamna Montessoiy, 
pe bazele temeinice ale pedago
giei.

Aceste școli de copii mici s’au 
înființat și se înființează pe în
treg globul pământesc, pe când 
în țara românească, atingându-se 
apogeul educației, ele se disfiin- 
’țeazâ.

Școala primară din România, 
nu este o instituție care s’o fi 
evoluat conform treubinței popo
rului până la starea ei de azi. 
Programa ei a fost imitată după 
programa popoarelor ce ne-au 
servit de model. Insă cei cari au 
transplantat școala primară așa 
cum o avem nu s’a gândit să 
aducă și baza școalei așa cum 
o avea acolo în școlile de copii 
mici.

Bunul simț a dictat înființarea 
școalelor de copii mici încă depe 
când psihologia și ea la începutul 
ei, nu le justifica așa cum azi 
pedagogia le impune.

Din punct de vedere pedolo
gie cât și din punct de vedere 
fizilogic, copilul este om în de
venire. Și după cum în grădinile 
de flori acestea nu sunt neglijate 
până la o anumită vârstă, dacă 
stăpânul grădinii vrea să obțină 
maximul ce-1 poate da, tot astfel 
țara nu trebuie să lase copii să 
crească în plata Domnului până 
să intre în școala primară, căci 
părinții nu știu să i crească chiar 
trupește necum sufletește. Copilul 
fizicește are perioade de crește
re și de stagnare. In timpul pe- 
riodei de creștere, alimentarea

CONVOCARE
Se convoacă în adținare generală membrii asociației în- 

vățătorești din Județul Caliacra, în ziua de 23 Aprilie 
1932, orele 9 a. m., în localul școalei primare mixte 
No. 3, din Bazargic, cu următoarea ordine de zi:

a. Darea de seamă a comitetului asociației
b. Raportul comisiei cenzorilor.
c. Aprobarea gestiune! pe anul 1931.
d. Aprobarea bugetului de venituri și cheltueli pe 1932.
e. Alegerea a patru membrii în comitetul asociației, în 

locul d-lor Pr. Zăinescu, Em. Papazisu, Gh Brâiizan și 
Sava Marin, ieșiți la sorți.

Membrii ieșiți la sorți, se pot realege.
f. Alegerea a trei cenzori.
g. Diverse chestiuni privitoare la bunul mers al aso

ciației.

Președinte.
Pr. B. ZĂINESCU 

— D-nii Directori sunt rugați a restitui 
adeverințele atașate la convocarea Băncii 

Corpului Didactic

trebuie făcută mai conștientă și; 
mai lațional dată. De unde an 
să știe părinții, cari de multe oi 
sunt analfabeți, cum trebuie 
procedeze în asemenea cazuri? Și 
dacă se pierd câteva ocazii dr 
acestea, copilul întârzie cu creș-l 
terea și a fizicului  ̂
și a sufletului. Ba de multe oriș 
dezechilibrul ce se creiază îi îm
bolnăvește. Un astfel de copil; 
când ajunge la vârsta cronologic^ 
de 7 ani, e înscris în școala pri-| 
mată. In realitata examinându-q 
îl găsești desvoltat ca unul de 6: 
sau chiar de 5 ani. Dacă este hi 
școala de copii mici, conducă
toarea are mijloace de a cunoa
ște perioadele de creștere și va 
recomanda la timp părinților ce 
trebuie să facă din punct de ve
dere alimentar. Iar întrucât o pri
vește, va promova conștințele 
copilului numai în perioada de 
stagnare a creșterii, când sufletul 
la rândul lui este în plină ascen
siune. Dar educația ? S’o facă 
părinții până la 7 ani? Comenius 
spune că educația e „arta ce se 
ocupă cu formarea ființei cele mai 
desăvârșită—omul—și trebuie să 
fie cea mai desăvârșită*; J. Locke: 
educația are puterea în virtutea 
transformări acțiunei în deprin
deri prin exerciții „;J. J. Rousseau; 
„Educația este o artă, iar educa
torul un artist".

Fiind educația o artă așa de 
grea pentru oameni anume pre
gătiți, atunci se înțelege cât de 
imposibilă este pentru majoritatea 
părinților cari n’au nici o pre
gătire. Ținta educației fiind opri
marea germenului rău transmis 
ereditar, sau ferirea de deprin
deri rele pe cari le-ar lua în to
vărășia copiilor depravați și ac
ționarea constantă pentru forma
rea deprinderilor bune, numai 
aceasta ar fi de ajuns ca să jus
tifice înființarea peste tot a școa
lelor de copii mici.

Pentru necesitatea școalelor de 
copii mici, Dumneavoastră, știu 
că nu aveți nevoie de nici o 
demonstrație în această privință, 
dar în nădejdea că această revi
stă va ajunge poate și în mâna 
vreunuia din cei cu pâinea și cu
țitul, am încercat să arât necesi
tatea școalelor de copii mici.

El. Pr. Mocanu sssasșșsșssșssssșBa»?^^

Secretar, 
I. NEDELCU


